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Procès-verbal de la conférence annuelle 2019 du PS Migrant-e-s suisse 

18 mai 2019, 10h15 – 15h15, Berne 

Présidence : Mustafa Atici, Françoise Bassand, Osman Osmani 

Procès-verbal :  Jonas Thion, Isabel Vidal, Peter Hug 

Présent : ca. 50 membres 

Excusé : Les camarades des cantons de Zurich et de Fribourg ont été excusés – les candidat-
e-s de ces cantons ont tenu leur séance photo à Lausanne et à Zurich aujourd'hui 

Voir également la présentation annexée au présent procès-verbal. 

1. Salutation 
La conseillère nationale Nadine Masshardt, directrice de campagne du PS Suisse et vice-présidente 
du groupe parlementaire du PS à l'Assemblée fédérale, explique ce que le PS a réalisé lors de la 
précédente législature, quels sont ses objectifs pour la nouvelle législature et comment la campagne 
électorale est organisée. Nadine se réjouit des nombreuses candidatures de la population migrante 
et espère qu'elles seront les plus nombreuses possibles – avec l'aide du PS Migrants ! – couronné 
de succès. La représentation adéquate de la population immigrée au parlement, en fonction de 
son poids important dans la population totale, est un objectif important du PS.  

2. Ouverture de la conférence 
1 Élection des scrutateurs 
Helena de Freitas et Talip Kaya sont élus à l'unanimité. 

2 Approbation du règlement de la conférence 
Approuvé à l'unanimité. 

3 Approbation du procès-verbal de la conférence annuelle 2018 
Approuvé à l'unanimité. 

4 Approbation de l’ordre du jour 
Approuvé à l'unanimité. 

3. Discours de Mustafa Atici, président du PS Migrant-e-s suisse  
Mustafa remercie pour le grand travail réalisé l'année dernière par de nombreux militants du PS Mi-
grante-e-s et les partis frères en Suisse et les organisations qui nous sont associés, ainsi que pour 
l'engagement de notre secrétariat : Peter Hug, Jonas Thion, qui est récemment devenu notre nou-
veau secrétaire, et Isabel Vidal, stagiaire. 

Notre objectif reste le même : Renforcer la voix politique des migrant-e-s.  

Parler et mettre en œuvre n'est pas la même chose. Nous le constatons dans nos organisations, 
nos sections et nos cantons. Le plein droit de vote des migrant-e-s est une condition de base de la 
démocratie. Mais nous en sommes encore loin. Cela rend notre campagne électorale d'autant plus 
importante. Malheureusement, nous n'avons pas d'argent à investir dans les affiches. Mais nous 
sommes en contact direct avec de nombreuses activistes. Cela nous a déjà permis de remporter 
d'importants succès par le passé. Maintenant, les partis bourgeois essaient de nous copier. Ils ont 
beaucoup d'argent, mais seulement quelques militants. Nous sommes en avance sur les autres 
parties. Après l'expérience positive des élections de 2015, nous espérons qu'encore plus de candi-
dat-e-s issu-e-s de l'immigration seront mis-e-s sur une liste du PS et nous rejoindront pour une 
campagne électorale réussie – au niveau national, cantonal et municipal. 
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Les trois prises de position que nous avons rédigées l'année dernière ont déclenché de nombreuses 
discussions et ont donné lieu à d'importantes initiatives dans les parlements cantonaux. Nous vou-
lons ainsi continuer à faire entendre notre voix, car personne ne nous enlèvera cela. Je nous sou-
haite à toutes et tous beaucoup de force et de courage pour nous impliquer à tous les niveaux et 
pour faire valoir nos préoccupations sur le plan politique. En bref : prenez vos responsabilités !  

4. Élection européenne – discours de Dario Natale et discussion 
Françoise Bassand fait une introduction : Les membres du Parlement européen seront élus du 23 
au 26 mai 2019. En Suisse, plus de 2,1 millions de citoyens et citoyennes européens ont le droit de 
vote. Le PS Migrant-e-s collabore avec les sections suisses des partis frères dans cette campagne 
électorale, car une Europe forte et sociale importe pour toutes et tous – aussi en Suisse.  

Dario Natale est coordinateur de la campagne électorale pour le Partito Democratico (PD) en Suisse, 
travaillant en étroite collaboration avec le secrétaire du PD, Toni Ricciardi, qui doit malheureusement 
s'excuser pour aujourd'hui. La coopération entre le Partito Democratico et le PS est très importante 
pour s'opposer au populisme et à l'extrémisme de droite de la Lega di Salvini et du Movimento 5 
stelle en Italie, de Le Pen en France et de l'AfD en Allemagne. La Lega et le Movimento 5 stelle sont 
au pouvoir en Italie depuis un an et n'ont rien réalisé. Une Europe forte et une Europe sociale ne 
sont pas contradictoires, mais vont de pair. La campagne électorale pour le Parlement européen 
n'est pas facile en Italie. Le Partito Democratico s'est récemment réorganisé, a élu un nouveau 
secrétaire général et part pratiquement de zéro. Malheureusement, les citoyens italiens en Suisse – 
contrairement à tous les autres citoyens de l'UE en Suisse – doivent se rendre en Italie dans leur 
communauté d'origine pour voter. Tous les autres peuvent rester en Suisse et voter par correspon-
dance. Le soutien du PS Suisse est donc d'autant plus important pour mobiliser les citoyens euro-
péens en Suisse et les encourager à participer aux élections du Parlement européen. Avec ses 
presque 26 sections dans les 26 cantons de Suisse, PD est bien positionné. Cela témoigne du haut 
niveau d'intégration des Italiens en Suisse, mais aussi de leur intérêt constant pour la politique so-
ciale et progressiste en Italie. Il n'est pas facile de faire entendre sa voix depuis la Suisse – sachant 
qu'il n'est pas facile pour le PD en Italie même de se faire entendre. Cela rend d'autant plus impor-
tant notre mise en réseau et notre soutien mutuel. Ensemble, nous sommes forts et pouvons pro-
gresser dans les affaires intérieures et étrangères et aider nos revendications sociales à faire une 
percée ! 

Françoise Bassand remercie Dario Natale pour son discours et rappelle que le PS a mis en place 
un site internet pour les migrant-e-s qui veulent s’informer des élections européennes (elections-
europeennes2019.ch ). Nous avons produit des dépliants en six langues, qui ont été bien accueillis 
par les médias. Rien que pour cette raison, notre engagement a porté ses fruits – maintenant, le 
dernier élan est encore à venir ! 

4. Prise de position sur l‘égalité  
Françoise Bassand introduit la discussion sur le document de position sur l'égalité. Il a été préparé 
par un groupe de travail autour de Mustafa Atici, Isabel Vidal, Apyio Amolo et Peter Hug. Ils se sont 
notamment basés sur la bonne discussion au sein de la Commission spécialisée « Migration et In-
tégration » du PS Suisse sur l'égalité des sexes dans la population migrante. Des commentaires de 
Grazia Tredanari, Linda Reis et Maha Weber ont également été inclus. Nous tenons à les remercier 
toutes et tous pour leur précieuse coopération. La prise de position a été envoyée à temps à toutes 
les personnes inscrites à la conférence annuelle d'aujourd'hui. Nous avons invité tout le monde à 
soumettre ses propositions. Aucune motion écrite n'a été reçue, nous supposons donc que nous 
serons en mesure d'adopter la prise de position aujourd'hui. La discussion qui s'ensuit sur la manière 
dont nous pouvons faire valoir nos revendications et nous impliquer dans la grève des femmes du 

https://elections-europeennes2019.ch/
https://elections-europeennes2019.ch/
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14 juin n'en est que plus importante. La voix des femmes migrantes doit y être entendue haut et 
fort ! Françoise donne la parole à Mustafa et Isabel pour présenter brièvement la prise de position. 

Isabel Vidal présente le sujet en français. Le document de position est notre contribution à l'Année 
féministe 2019. Il est important d'être conscient de la situation particulière des femmes immigrées. 
Il s'agit de trois aspects : (1) L'égalité juridique. (2) Le droit à la participation politique et la revendi-
cation légitime des femmes immigrées à pouvoir faire entendre leur voix dans les débats politiques, 
à être entendues et à être représentées de manière appropriée et prometteuse sur les listes électo-
rales. (3) Des mesures concrètes pour renforcer la position des femmes immigrées sur le lieu de 
travail et dans la société en respectant leurs qualifications.  

Mustafa Atici présente le document en allemand. La question de l'égalité n'est pas nouvelle pour 
le PS Migrant-e-s. Déjà dans notre prise de position sur la religion et la société, nous avons défendu 
sans équivoque l'égalité des sexes. Les femmes immigrées sont souvent confrontées à une double 
discrimination, en tant que femmes et en tant qu'immigrantes. Cela est d'autant plus préoccupant 
que de nombreuses immigrantes ont un grand potentiel inexploité. Beaucoup ont une bonne édu-
cation et des compétences particulières qu'ils aimeraient mettre à profit. Nous avons eu une très 
bonne expérience à Bâle avec des programmes spéciaux de soutien aux femmes immigrées. 
Quelques exemples sont énumérés dans la prise de position. Nous devons y travailler et les mettre 
en œuvre dans d'autres villes et communautés. Avec l'adoption aujourd'hui de notre prise de posi-
tion, le vrai travail ne fait que commencer : nous devons organiser des débats publics sur le sujet, 
aller au bout de nos exigences et les mettre en œuvre partout où nous sommes engagés.  

Discussion :  

Gülten Akgünlü: A la 2ème page, lors de la promotion des rencontres : Le terme "locaux" est un 
peu délicat. La description des quotas doit également être plus précise. 

Helena de Freitas: Afin de parvenir à l’égalité, il faut aussi encourager le père, p.ex. dans la relation 
parent-école. 

Stefanie Hollop: La prise de position a-t-elle été discutée avec le PS Femmes* ? Peter Hug : Mal-
heureusement, le PS Femmes* n'a jusqu'à présent guère traité de la situation spécifique des 
femmes migrantes et n'a pas participé à la discussion correspondante au sein de la commission 
spécialisée que nous avons organisés au mois de décembre. Il est donc d'autant plus important 
que le PS Migrant-e-s se soit saisi de cette question. Mustafa Atici ajoute : Le sujet est déjà discuté 
de manière académique, mais dans la vie de tous les jours et en ce qui concerne les exigences po-
litiques réalisables, il y a encore beaucoup à faire.  

Franco Castrovilliari: Aujourd'hui, il existe des associations pour l'accompagnement de la deu-
xième génération (« secondos ») dans leur travail scolaire. Ces mesures peuvent également être 
utiles aux femmes migrantes qui travaillent. Malheureusement, ces activités ne sont souvent pas 
assez connues. 

David Sparer: L'exigence de quotas n'est-elle pas en contradiction avec les mesures contre le 
profilage racial ? Mustafa Atici : Je ne pense pas que ce soit le facteur décisif. Nous avons de toute 
façon besoin de mesures efficaces, jusqu'à ce que le profilage racial disparaisse. 

Mario Cadinu: Il serait utile de préciser exactement ce que l'on entend par les programmes de 
soutien requis. Il est dit que les entreprises doivent devenir actives, mais où exactement ? 

Amina Trevisan: La prise de position ne promeut pas non plus suffisamment l'accès aux soins de 
santé. 

Donato Stasi: Grâce au gouvernement rouge-vert de la ville, Lausanne fait quelques petits pas con-
crets entre : 1) La promotion de la santé, qui implique spécifiquement les mères par l'accès via 
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toute la famille. 2) Reconnaissance des diplômes et des compétences professionnelles sans pa-
piers suisses supplémentaires. 3) Modules d'intégration spécifiques pour les femmes immigrées. 

Décision de la conférence : La prise de position est approuvée à l'unanimité.  

Adieu à Fréd Nouchi et Ihsan Kurt, nos vice-présidents 
Mustafa Atici: Nous insérons ici un point important de l'ordre du jour : Malheureusement, Fréd 
Nouchi a démissionné de son poste de vice-président du PS Migrants Suisse. Il s'est impliqué prati-
quement dès le début et a également fait un excellent travail en tant que président fondateur de la 
Section Valais Romand. Il a fait un travail de pionnier et a montré de façon exemplaire ce qu'une 
section du PS Migrant-e-s peut accomplir. Nous t'en remercions vivement, cher Fréd, et te souhai-
tons tout le succès possible pour ton avenir !  

Fréd Nouchi: Mon engagement en faveur du PS Migrant-e-s a toujours été très important pour moi. 
C'est pourquoi je ne pars pas sans mélancolie. J'ai toujours senti que j'étais en de très bonnes 
mains avec le PS Migrant-e-s Suisse. En Valais, mon travail s'est avéré plus difficile. Par le biais du 
Conseil constitutionnel, j'ai voulu faire en sorte que, comme dans d'autres cantons de Suisse romande, 
le droit de vote des étrangers soit enfin introduit au niveau communal et cantonal en Valais. Je vou-
lais également m'assurer qu'en cas de changement de canton, le délai de cinq ans ne recommence 
pas à courir avant que les étrangers puissent à nouveau exercer leur droit de vote. Sans droit de 
vote et d'élection, les étrangers n'ont pas de voix, sont comme invisibles, presque intouchables. 
Cela doit changer, car notre société est devenue très diverse. Comme le dit le proverbe : le Valais 
est ancré dans mon cœur. Et aussi le PS Migrant-e-s reste toujours ancrés dans mon cœur. 

Mustafa Atici: Je tiens également à remercier très chaleureusement Ihsan Kurt pour ses nom-
breuses années de travail très engagé au sein du présidium du PS Migrant-e-s Suisse ! Il n'est pas 
facile pour nous de te laisser partir, cher Ihsan. Merci simplement pour tout ce que tu as fait pour le 
PS Migrant-e-s.  

Ihsan Kurt: Merci beaucoup ! Ce fut un plaisir de travailler au sein du présidium du PS Migrant-e-s. 
Je suis membre du PS Migrant-e-s depuis 2012. Nous luttons ensemble pour l'égalité des droits, 
pour la reconnaissance de tous les citoyens en Suisse. Je suis un militant du PS et du PS Migrants. 
Après mes sept ans d'expérience avec vous (et 14 ans dans le canton de Vaud), j'ai besoin d'une 
pause pour des raisons familiales. Je voudrais rappeler à tous la mission du PS Migrant-e-s. Nous 
avons deux principes : Sensibilisation au sein du parti afin que nous soyons reconnus comme des 
citoyens à part entière – aujourd'hui encore, nous parlions de double discrimination. Deuxièmement, 
nous devons nous battre pour le droit de voter et d'être élu par des étrangers. Nous contribuons à 
la vie culturelle, sociale et sportive de ce pays, alors nous devons recevoir le droit de participer aux 
élections. Je passe le flambeau à Grazia Tredanari et à Donato Stasi, qui participeront en tant que 
délégués du SP Canton de Vaud à la conférence des délégués du SP Migrants Suisse. Vive le PS, 
vive le PS Migrants ! 

5. Manifeste électorale  
Françoise Bassand présente le manifeste électoral du PS Migrant-e-s. Il résume les principales exi-
gences politiques sur lesquelles nous avons travaillé au cours des dernières années. Aucune de-
mande n'a été reçue dans le délai, que nous avons communiqué à tout le monde à plusieurs re-
prises. Nous supposons donc que nous pourrons désormais approuver le manifeste électorale 
comme il a été distribué à vous. 

Décision de la conférence : Le manifeste électoral est approuvé à l'unanimité.  
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6. Campagne électoral 2019 
Françoise Bassand: Nous obtenons d'abord un aperçu des candidat-e-s du PS migrant-e-s, puis 
nous échangeons nos meilleures expériences en matière de conduite d'une campagne électorale. 
Il y a quelque partis cantonaux qui n'ont pas encore désigné leurs candidat-e-s. Cependant, selon 
l'état actuel des choses, plus de ¼ des candidats sur les listes du PS ont une deuxième citoyen-
neté. C'est très gratifiant ! Divers partis cantonaux lanceront également des listes séparées appa-
rentés du PS Migrant-e-s, comme l'a décidé le PS de Fribourg et comme le préparent les partis can-
tonaux d'Argovie et de Lucerne.  

Pour alléger les choses, nous allons d'abord montrer quelques vidéos de campagne électorale, qui 
ont été très bien accueillies. Je donne ensuite la parole aux candidats expérimentés qui nous font 
part de leur expérience de la campagne électorale. Il s'agit de « meilleures pratiques » dont nous 
voulons tirer des enseignements. 

Rupan Sivaganesan (Conseil cantonal et municipal Zoug) : Ilfete Fanaj et moi venons de Suisse 
centrale. Pendant de nombreuses années, nous avons beaucoup fait – d'abord par le biais des 
Second@s et ensuite du PS Migrant-e-s – pour donner à la population migrante une voix politique 
forte. Cependant, il s'est souvent avéré compliqués de trouver des candidats issus de la population 
immigrée qui souhaitent se présenter sur une liste électorale. Ilfete et moi avons toujours mené des 
campagnes électorales avec très peu d'argent. Néanmoins, nous avons réussi à être élus au parle-
ment cantonal de nos cantons. Je me suis également porté candidat à la mairie de Zoug. Nous 
avons vu la vidéo de campagne de Zari Dzaferi : Il a mené une campagne incroyable dans la ville 
d'Emmen qui était couronné de succès. Outre ses apparitions sur les médias sociaux, il a écrit 
4000 lettres. Il les a distribués personnellement lors de sa campagne électorale de porte-à-porte, 
qui a été très bien accueillie. Il a fait sa tournée de campagne avec une Vespa rouge, ce qui était 
très perceptible. J'ai utilisé un vélo pour ma campagne électorale personnelle et je l'ai chargé avec 
beaucoup de matériel de campagne – il pesait 80 kilos à la fin (et j'ai perdu 8 kilos dans ma propre 
campagne électorale...) J'ai également conçu cette carte de campagne, avec laquelle je me suis 
comparé à Alain Berset avec un clin d'œil (voir annexe) – l'humour et l'esprit se marient toujours 
très bien.  

Ylfete Fanaj (Conseillère cantonale, présidente du groupe LU, candidate CN) : La campagne pour 
le Conseil national est ma septième campagne électorale. Lors de la dernière campagne électorale, 
j'ai remporté le plus grand nombre de voix dans mon canton. Une campagne électorale dure quatre 
ans – immédiatement après l'élection, vous devez lancer la prochaine campagne électorale et la 
mener pendant quatre ans. Vous avez alors de bonnes chances de remporter l'élection. La motiva-
tion est donc cruciale. Pourquoi se présenter aux élections ? Il faut une volonté claire pour être élu, 
pour attirer l'attention, pour renforcer le parti. Il est important d'expliquer aux gens exactement ce 
que nous voulons réaliser. À Lucerne, nous avions quelqu'un qui a fait tout cela et qui n'a pas été 
élu. Cette personne a été très déçue. J'ai dit : si ça ne marche pas la première fois, alors lance ta 
deuxième campagne ! Tu te fais connaître pendant ta campagne électorale et, en effet, cette per-
sonne est sortie avec succès d'une autre campagne électorale au niveau municipal peu de temps 
après. Cela n'a fonctionné que parce qu'elle s'était déjà fait connaître lors de la campagne électo-
rale cantonale. J'ai moi-même été élue en 2011 lors de ma première campagne électorale. Mais ce 
n'est pas venu de nulle part. J'étais politiquement actif depuis un certain temps, je disposais d'un 
large réseau et beaucoup de gens savaient quels étaient les objectifs politiques que je poursuivais. 
La mise en réseau est particulièrement importante : pour participer à des mouvements sociaux et à 
des ONG. Je suis actif dans de nombreux clubs et associations. Le travail des médias est égale-
ment important. Cela nécessite une bonne connaissance de quelques sujets importants, dont je 
reste toujours très proche. Dans mon travail avec les médias, je profite bien sûr aussi du fait que je 
suis présidente de groupe. J'ai été élue pour diverses raisons : En raison de mon nom (inhabituel), 
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de mon travail, de mon expérience, de la couleur de mes cheveux et je sais quoi encore... j'ai parti-
cipé financièrement aux campagnes électorales du PS – sans cela, ça ne marcherait pas non plus. 
Je suis très convaincu de la campagne de base du PS – les appels téléphoniques. J'écris toujours 
beaucoup de lettres à de nombreux amis et connaissances, proches et lointains. Je vous explique 
aussi toujours comment cela fonctionne, comment vous pouvez voter. Je fais ces instructions de 
vote en plusieurs langues et aussi sur vidéo – c'est parfois presque plus utile. Avec notre cam-
pagne électorale, nous influençons également le PS – le PS obtient une apparence diversifiée et 
devient encore plus attractif pour beaucoup de gens. 

Mohamed Abdirahim (Conseil municipal BE, JSS, candidat CN). J'ai été élu au conseil municipal 
de Berne en 2017 sur la liste principale du PS. Jusqu'à présent, j'ai mené deux campagnes électo-
rales. Il faut bien réfléchir avant : Avec qui veux-je mener la discussion ? Quels sont mes thèmes 
principaux ? Il s'agit du message positif, de nos exigences. Il ne sert à rien de s'isoler et d'avoir des 
débats contradictoires. Même lorsque je suis allé une fois à un événement de l'UDC, j'ai essayé d'y 
placer mes sujets et de parler de ce qui était important pour moi. J'ai également un dialogue avec 
la police sur le profilage racial. Cela a donné lieu à des débats très passionnés... Pour moi, les mé-
dias sociaux sont très importants. J'appartiens à une génération où cela fait partie de la famille. 
C'est là que vous devez être présent : en postant de nouveaux sujets, en menant le débat et en utili-
sant généralement les possibilités de la technologie. L'activisme et la polémique appartiennent éga-
lement au Jeune Socialiste. Cela accroît l'attention et permet de lancer de nouvelles idées. 

Grazia Tredanari (Conseillère communale, Préverenges). J'ai été élu dans ma municipalité sur la 
liste du PS et j'ai également été candidate aux élections cantonales. La distribution des tracts de 
campagne électorale s'est avérée difficile car peu de gens passaient par les stands et les boîtes aux 
lettres des grands immeubles n'étaient pas accessibles en raison des portes verrouillées. La coopé-
ration dans les différentes associations de ma communauté, du canton et de la communauté ita-
lienne de Suisse est donc beaucoup plus importante pour moi. Cette communauté dispose égale-
ment de ses propres organes de publication, dans lesquels j'écris régulièrement et me fais ainsi 
connaître. Tout cela a contribué à mon succès électoral. Plus d'idées : Augmentez la visibilité en 
portant toujours un gilet jaune. Utilisez la radio Internet et téléchargez de petites vidéos sur YouTube, 
dans lesquelles je commente brièvement diverses questions et demandes actuelles. Organisez des 
soirées d'information, discutez avec les personnes intéressées autour d'un café, approfondissez les 
questions qui y sont abordées, menez vraiment la barque. La population immigrée se sent parfois 
trop peu perçue, trop peu impliquée dans le débat – le PS doit aussi s'améliorer dans ce domaine ! 
Cela inclut également la formation : la formation politique est extrêmement importante. Nous devons 
avoir à l'esprit l'objectif de lancer un concours d'idées afin de connaître les besoins, les problèmes 
et les préoccupations des gens, de prendre réellement en compte et de transmettre toutes leurs 

suggestions. Ce travail – écouter, comprendre, formuler, 
transmettre – est central et doit être cultivé en permanence. 
Cela permet également de gagner plus facilement de 
nouvelles personnes, de les motiver à se joindre à nous – 
ce travail d'encouragement devrait être au centre de 
toutes les activités des partis.  

Peter Hug présente une statistique à ce stade. Il montre 
que près des trois quarts de la population résidente 
suisse (72%) n'a pas participé aux élections de 2015 : 
plus de 2 millions d'étrangers en âge de voter parce qu'ils 
n'ont pas eu le droit de voter, et 2,7 millions d'électeurs et 
d’électrices parce qu'ils n'en avaient pas envie !  
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Nous savons, grâce à des sondages, que les personnes naturalisées participent beaucoup moins 
souvent aux élections et votations que les personnes qui sont en Suisse depuis longtemps. La par-
ticipation au vote et aux élections de la population immigrée est inférieure d'environ 15 % à la 
moyenne : Si, par exemple, une moyenne de 45 % participe aux élections, seulement 30 % des 
personnes naturalisées le font.  

Notre objectif est donc avant tout la mobilisation. En 2015, 5,7 % de la population – soit 470 000 
personnes – ont voté pour le PS. Si l'on considère qu'il y a près de 900 000 personnes en Suisse 
ayant plusieurs nationalités – celle de la Suisse et celle d’un autre pays –, on peut voir à quel point 
le potentiel d'augmentation de la participation électorale est important.  

Le diagramme montre autre chose. L'UDC prétend toujours représenter « le peuple ». En fait, seuls 
8,9% de la population résidente votent pour l'UDC – une minorité en voie de disparition…  

7. Rapport d'activité 2018 et objectifs annuels 2019 
Osman Osmani présente le rapport d'activité 2018 et les objectifs annuels 2019 du PS Migrant-e-s. 
Helena de Freitas a commenté que dans les objectifs annuels 2019, la demande de droits politiques 
est absente. Mustafa Atici rappelle que le délai de dépôt des amendements est dépassé, mais pro-
pose d'ajouter ce point si les 2/3 des voix sont favorables, ce qui est le cas. Mario Cadinu veut une 
université d'été du PS Migrant-e-s. Mustafa Atici a répondu que c'est une bonne idée, mais que le 
PS Migrant-e-s est encore en construction et que l'effort pour une telle université d'été ne doit pas 
être sous-estimé. Pour l'instant, l'essentiel est que chaque canton envoie ses deux délégué-e-s à la 
Conférence des délégué-e-s et que les sections cantonales soient bien organisées en interne. 

Décision de la conférence : Le rapport d'activité 2018 est approuvé à l'unanimité. 

Décision de la conférence : Les objectifs annuels 2019 sont approuvés à l'unanimité. 

8. Règlement 
Ce ne sont que des changements mineurs, mais nous voulons nous assurer que tout est clair. 
D'une part, les délégués suppléants ad intérim, qui interviennent en cas de démission en cours de 
mandat, devraient avoir le droit de vote. Nous proposons également que non seulement chaque 
canton puisse envoyer deux délégué-e-s, mais aussi les sections suisses des partis frères. Cette 
mise en réseau est très importante compte tenu de notre capacité à mener des campagnes 

Décision de la conférence : Le règlement adopté est approuvé à l'unanimité.  

9. Élection 
Nous organisons les élections conformément au règlement révisé. Ceci est soumis à la condition 
que le comité directeur du PS suisse l'approuve, ce que nous sommes disposés à admettre.  

a) Élection de la Présidence 
Mustafa Atici est candidat à la réélection au poste de président et Françoise Bassand et Osman 
Osmani aux postes de vice-présidents. Mike Justin Kabongi, du canton de Fribourg, et Grazia Tre-
danari, du canton de Vaud, se présentent à l’élection en remplacement d'Ihsan Kurt et de Fréd 
Nouchi, démissionnaires de la vice-présidence romande. Il n'y a pas de candidatures opposées. 

Décision de la conférence : La nouvelle présidence est élue par acclamation.  

b) Confirmation des délégué-e-s nommé-e-s par les partis cantonaux et les partis 
frères (section suisse) 

Voir les délégué-e-s dont la liste figure à l'annexe 1 du présent procès-verbal.  

Décision de la conférence : Tous et toutes les délégué-e-s sont élu-e-s par acclamation. 
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c) Élection des cinq délégué-e-s libres  
Selon notre règlement, au maximum cinq membres libres puissent être élus, en prenant compte 
des groupes et régions linguistiques. Il se présente cinq candidat-e-s – voir la liste en annexe 2.  

Décision de la conférence : Tous et toutes les délégué-e-s sont élu-e-s par acclamation. 

10. Divers et fin de la conférence 
La prochaine conférence des délégué-e-s aura lieu le 9 novembre 2019. Nous y évaluerons, entre 
autres, la campagne électorale et les résultats des élections.  

Lors de cette même conférence des délégué-e-s, il s'agira de nommer les délégués du PS Migrant-
e-s Suisse dans les organes du PS Suisse. Françoise Bassand et Osman Osmani participent actuel-
lement en tant que nos délégués au comité directeur du parti. Nos deux délégués au sein du CoCo 
(conférence de coordination des partis cantonaux) ont été jusqu'à présent Apiyo Amolo et Ihsan 
Kurt. Les deux ont démissionnés. Helen de Freitas et Firat Gül sont prêts à se présenter comme 
nos nouveaux délégués au CoCo. Nous élirons également nos délégué-e-s qui nous représente-
rons dans l’Assemblée des délégué-e-s du PS Suisse et dans le Congrès du PS Suisse. 

Tous ceux et toutes celles qui souhaitent dire quelque chose maintenant sont cordialement invités 
à le faire.  

Rentrez bien chez vous ! Veuillez rendre les écouteurs...  



 
 

Liste der Delegierten aus den Kantonen und den Schwesterparteien in 
die Delegiertenkonferenz der SP MigrantInnen. 

Liste des délégué-e-s des cantons et des partis frères pour la 
conférence des délégué-e-s du PS Migrant-e-s. 
 
AARGAU / ARGOVIE 
Esad Sadikovic, Birr 
Florim Kadriu, Baden 

APPENZELL AUSSERRHODEN  
Fadil Rushiti, Herisau 

BASEL-LAND / BÂLE-CAMPAGNE 

Elisa Carandina Oetiker, Oberwil BL 
Cetin Keles, Allschwil BL 

BASEL-STADT / BÂLE VILLE 
Marie-Luise Fink von Heeren, Basel-Stadt 
Urim Deva, Basel-Stadt 

BERN / BERNE 
Nazan Walpoth, Bern 
Halua Alberto Pinto de Magalhaes, Bern 

FRIBOURG/FREIBURG 
Céline Sönmez, Marly 
Mike Kabongi, Pont-la-Ville 

GENÈVE 
Helena de Freitas, Genève 

GLARUS 
Nawzad Kareem, Niederurnen 

GRAUBÜNDEN 
Pascal Pajic, Chur 

LUZERN 

- 

NEUCHÂTEL 
Gian-Franco de Gregorio, Neuchâtel 
Rose Lièvre, La Chaux-de-Fonds 

SCHAFFHAUSEN 
Urim Dakaj, Neuhausen am Rheinfall 
Ceren Sahin, Neunkirch  

SOLOTHURN  
Sutha Ganapathipillai, Derendingen 

ST. GALLEN  
Cenk Akdoganbulut, St. Gallen 
Bujar Zenuni, Wil (SG) 

TESSIN 
- 
VALAIS ROMAND  
Raza Hajarj, Saxon 

VAUD 
Najat Kadib, Lausanne 
Donato Stasi, Corcelles-le-Jorat 

ZÜRICH 
Apiyo Braendle-Amolo, Weiningen 
Kannathasan (Kanny) Muthuthamby, Adliswil 

ZUG  
Rupan Sivaganesan, Zug 
Sehriban Sönmez, Menzingen 

 

Partito Democratico 
Anna Piccirilli, Bern 
Dario Natale, Genève 

Fédération des Français-e-s à l’étranger du Parti Socialiste 

Nadia Huberson, Zürich 

FAGS 
Kenan Küçük, Zuchwil 
Esmender Çöçelli, Suhr 
Gülten Akgünlü, Arbon 

 Juso /JS 
Pascal Pajic, Chur 

 



 

SP MIGRANTINNEN 

JAHRESKONFERENZ 2019 IN BERN 

WAHLEN PRÄSIDIUM / FREIE DELEGIERTE 

PS MIGRANT-E-S 
CONFÉRENCE ANNUELLE 2019 À BERNE 
ELECTIONS DE LA PRÉSIDENCE ET DES DÉLÉGUÉ-E-S LIBRES 

Präsidium / présidence 

Mustafa Atici, Basel / Bâle Präsident / président  

Françoise Bassand, Zürich Vize-Präsidentin / vice-présidente  

Osman Osmani, Schaffhausen  Vize-Präsident / vice-président 

Mike Kabongi, Pont-la-Ville FG Vize-Präsident /vice-président 

Grazia Tredanari, Préverenges VD Vize-Präsidentin /vice-présidente 

Freie Delegierte / les délégué-e-s libres 

Mario Cadinu, Aarburg AG italienische Gemeinschaft / communauté italienne 

Silvina Dias Rodrigues, Sonvilier portugiesische Gemeinschaft / communauté portugaise 

Emanuel Deona, Genf / Genève Kommission Migration und internationales Genf SP Genf / 
Commission Migration et Genève internationale du PS 
genevois 

Jose Ferrero, Bern / Berne spanische Gemeinschaft / communauté espagnole 

Firat Gül, Basel / Bâle türkische Gemeinschaft / communauté turque 
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Dario Natale, coordinatore segreteria PD 
membre PSVG

https://pdsvizzera.ch/

1. Excursus sur l'Europe et la montée du populisme
et des partis d’extrême-droite en Italie et en
Europe.

2. Le déroulement des élections et la collaboration
avec le PS Suisse pour la campagne de
sensibilisation « Ensemble pour une Europe forte
et sociale »

3. Un réseau commun entre PS / Partito
Democratico / Les socialistes en Europe.

www.europawahlen2019.ch 
www.elections-europeennes2019.ch 
www.elezioni-europee2019.ch 
www.eleicoes-europeias2019.ch 
www.elecciones-europeas2019.ch 
www.europski-izbori2019.ch
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5.0. Unser Manifest hat noch keinen Titel…
5.0. Notre manifeste n’a pas de titre…
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Rupan SivaganesanDrin Alaj Zari Dzaferi
Drei Musketiere in der SP!
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ACTIONS 
• Photos pour les pancarte et les flyers et  pour internet
• Présentation de la liste à la presse
• Interviews : journaux, TV, radio
• Pose des panneaux sur les routes aux entrées des communes
• Distribution de flyers accompagnés par des œufs durs, des roses ou des 

chocolats dans plusieurs endroits (gares, marchés, arrêts des bus, 
déchetteries, entrées de centres commerciaux) à des horaires divers (en 
général les mercredi ou les samedi matin, mais aussi dans d’autres jours de 
6h30 à 8h00 et de 17h00 à 18h30)  

• Appelles téléphoniques à des membres et/ou sympathisants
• Distributions de flyers dans les boîtes aux lettres
• Réseaux sociaux : publicité et partage de pages et photos PS
• Apéros et rencontres formelles ou informelles
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ACTIONS
• Séances informatives sur quand, comment et qu’est-ce qu’on 

vote avec les communautés
• Articles de presse sur les journaux des Migrants dans sa 

propre langue
• Réseautage et mobilisations des associations et des partis 

frères, comme par exemple le PD 

Potentiel d’amélioration

•

•

•

•
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• Webseite der SP MigrantInnen - 1 Seite pro Sprache mit Kandis
• Flyer in zehn Sprachen mit Kandis und Slogans
• Zmorge inkl. Telefonaktionen durch Kandis inkl. Sektionen
• Mobilisierung unserer Basis durch persönliche Kontakte
• Videos in verschiedenen Sprachen
• Social Media wird wichtig!
• Vernetzung über Kantone hinweg – Teamarbeit führt zum Erfolg!

Mike-Justin Kabongi, Initiative autodétermination, français:
https://youtu.be/K0IcX0ARaj0

Sutha Ganapathipillai und Sri
Rasamanickam, Selbstbestimmungsinitiative, 
Tamilisch: https://youtu.be/lplxCrobKyE

Zari Dzaveri, Dank nach der Wahlkampf: 
https://vimeo.com/301631911
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Berechtigte nicht 
Stimmende; 

2762054

ungültig + leer; 
41550

Ausländer; 2048667

Nicht berechtigte 
Schweizer; 1114605

Auslandschweizer; 
147757

SVP; 740967;
8.9%

SP; 475075,
5.7%

FDP; 413444

CVP+CSP; 298925
Grüne; 177944

GLP; 116641
BDP; 103476

EVP; 47770

EDU; 29939

Lega+MCR; 33405übrige; 83916

Wahlen 2015: 72% der 
Wohnbevölkerung hat nicht gewählt
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63%
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NEIN-Stimmende total NEIN-Stimmende
Eingebürgerte

NEIN-Stimmen

MigrantInnen stimmen oft sozialdemokratisch – falls sie überhaupt abstimmen gehen:
Beispiel: Masseneinwanderungsinitiative vom 9. Februar 2014



04.09.2020

24



04.09.2020

25

MITGLIEDERVERSAMMLUNG
ASSEMBLEE DES MEMBRES

PRÄSIDIUM
PRESIDENCE

VORSTAND
COMITE DIRECTEUR

Freie Delegierte
Membres libres

Kantonale
Sektionen
Sections 

cantonales
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MITGLIEDERVERSAMMLUNG
ASSEMBLEE DES MEMBRES

PRÄSIDIUM
PRESIDENCE

DELEGIERTENKONFERENZ
CONFERENCE DES DELEGUE-E-S

SCHWESTER-
PARTEIEN

PARTIS FRÈRES

FREIE DELEGIERTE

MEMBRES LIBRES

KANTONALE

SEKTIONEN

SECTIONS

CANTONALES

N
eu

–
N
ou

ve
au

4. …
k. Confirmation de nouveaux délégués/de nouvelles 
déléguées ad interim en cas de démission. Ces délégué-e-s seront 
proposé-e-s à l'élection lors de la prochaine Assemblée générale. 

Art 6 Absatz 3 . …
k. Bestätigung von neuen Delegierten ad interim im 
Falle eines Rücktrittes. Diese Delegierten werden der nächsten 
Mitgliederversammlung zur Wahl vorgeschlagen. 

N
eu

–
N
ou

ve
au
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